
2022 年铁岭市八年级单科结业统一考试

生物试卷

（考试时间 90 分钟  满分 100 分）

一、选择题（本项共 30 个小题，每小题 2 分，单选，共 60 分，错选或漏选不得分）

1. 下列通过有性生殖的方式繁殖后代的是（　　）

A. 结核菌的分裂 B. 蜜蜂的受精卵 C. 酵母菌的出芽生殖 D. 用扦插方法栽培杨树

2. 杨树外形高大，树形优美，是城市绿化的主要树种。园艺工人通常采用扦插的方式育苗，既能加快繁

殖，又能（　　）

A. 保持品种的优良性状 B. 促进发生变异

C. 避免病虫害的发生 D. 保持高产

3. 昆虫发育过程中的蜕皮，是由于（     ）

A. 外界的空气过于干燥 B. 昆虫的皮肤太干燥

C. 外界的气温过高 D. 昆虫的外骨骼不能随身体生长

4. 家蚕在发育过程吐丝作茧，能够吐丝的是哪个发育阶段（　　）

A. 卵期 B. 幼虫期 C. 蛹期 D. 成虫期

5. 养鸡场中，母鸡和公鸡一般是分开饲养的，在这种情形下，下列叙述中正确的是

A. 所有母鸡下的蛋都不能孵出小鸡

B. 所有母鸡下的蛋都能孵出小鸡

C. 只有小部分母鸡下的蛋能孵出小鸡

D. 分开饲养的母鸡不能下蛋

6. 普通水稻体细胞中染色体数是 24 条，那么它所产生 生殖细胞中染色体数是（　　）

A. 24 条 B. 12 条 C. 12 对 D. 24 对

7. 小明是个男孩子，他体细胞中染色体的组成是（　　）

A. 22 条+X B. 22 对+XY C. 22 条+Y D. 22 对+XX

8. 下列关于性状与遗传的叙述，不正确的是（    ）

A. 显性性状是由显性基因控制的

B. 一对相对性状纯种亲本杂交，后代所表现出来的性状是显性性状

C. 隐性性状是不能表现出来的，所以它不能遗传

D. 隐性性状是由隐性基因所控制的

9. 爸爸是双眼皮，妈妈是单眼皮，他们的两个女儿都是双眼皮，此现象解释错误的（　　）

的



A. 控制单眼皮的基因消失了 B. 控制单眼皮的基因未消失但不表现

C. 单、双眼皮是一对相对性状 D. 相对性状有显隐性之分

10. 用基因组成为 AA 蜜桃枝条为接穗，嫁接到基因组成为 aa的蜜桃砧木上，所结蜜桃果肉细胞的基因

组成为 Aa的概率是（    ）

A. 25% B. 75% C. 100% D. 0

11. 科学家推测，原始大气中没有的成分是（　　）

A. 氮气 B. 氧气 C. 氨气 D. 甲烷

12. 某细胞中有两对基因，分别位于两对染色体上，下列图解正确的是（    ）

A. B. C. D. 

13. 下列变异中，属于不可遗传的变异的是（    ）

A. 高产抗倒伏小麦 B. 受射线照射的太空椒

C. 水肥充足长出的大花生 D. 转基因超级鼠

14. 下列关于染色体、DNA、基因关系的叙述，不正确的是（    ）

A. 每条 DNA 分子上会有多个基因 B. 每条染色体都是有多个 DNA 分子组成

C. 每条染色体上会有多个蛋白质分子 D. 基因是具有遗传效应的 DNA 片段

15. “几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥”（唐·白居易）描述了鸟的哪种繁殖行为？（    ）

A. 育雏 B. 筑巢 C. 求偶 D. 交配

16. 下列各组性状，属于相对性状的是（　　）

A. 绵羊的卷毛和山羊的直毛 B. 小红的双眼皮和小丽的双眼皮

C. 人是身高和体重 D. 豌豆粒的绿色和黄色

17. 古代长颈鹿的颈不太长，现代长颈鹿的颈都很长，用达尔文的进化观点解释，产生这种现象的主要原

因是颈长的个体（     ）

A. 繁殖能力较强 B. 攻击力弱

C. 生存机会大 D. 吃高处树叶使颈越伸越长

18. 父母的性状传给后代是通过（　　）

A. 血液 B. 身体的体细胞

C. 生殖细胞 D. 家族关系

19. 一位同学在调查本地动物资源中，发现本地两栖动物的种类和数量比较多，那麽当地环境可能是怎样

的



的（　　）

A. 炎热多雨 B. 常年寒冷 C. 炎热干燥 D. 工业化大城市

20. 化石之所以能够成为生物进化的证据，主要原因是

A. 化石是保存下来的古代生物的遗体、遗物或遗迹

B. 化石在地层里的出现是有一定顺序的

C. 化石是古生物学研究的对象

D. 化石是经过慢长的地质年代才形成的

21. 能够决定人有无酒窝的结构是（　　）

A. 精子 B. 卵细胞 C. 染色体 D. 基因

22. 禽流感的传播对象主要是各种禽类，如鸡、鸭等，各种禽类属于（　　）

A. 无脊椎动物 B. 脊椎动物 C. 哺乳动物 D. 两栖动物

23. 下列不属于性状的一组是（　　）

A. 有的人天生金发 B. 有的茶树开红色花

C. 有的玉米是甜的 D. 石头的颜色

24. 男性 X 染色体上控制某一性状的基因，传递给儿子的概率是（    ）

A. 0 B. 25% C. 50% D. 100%

25. 我国婚姻法规定，禁止三代以内 直系血亲和旁系血亲结婚的原因是（　　）

A. 后代都会得遗传病 B. 后代都会得艾滋病

C. 后代长相都不好看 D. 后代得遗传病的可能性增加

26. 所有鸟类繁殖后代必须要有的行为有（　　）

A. 求偶、交配、筑巢、产卵、孵卵、育雏 B. 求偶、交配、筑巢、产卵

C. 求偶、交配、产卵、孵卵 D. 求偶、交配、产卵

27. 小红切水果的时候不小心切破了手指，看到流出了好多鲜红色血，她判断受伤的血管是（　　）

A. 静脉 B. 动脉 C. 毛细血管 D. 无法判断

28. 明明数学考试成绩不理想，他心情很郁闷，他不宜采取的调节情绪方法是（　　）

A. 听音乐放松心情 B. 约同学去踢足球

C. 和妈妈聊聊心理的焦虑 D. 自我封闭自我压抑

29. 生命和健康是我们的宝贵财富，关爱生命从生活做起． 下列生活习惯中需要调整的是

A. 购买食品时，要注意查看保质期�

B. 用餐时，尽管喜欢吃牛肉，但也要吃青菜�

C. 遇到好玩的网络游戏时，要废寝忘食去攻关�

的



D. 在公共场所发现有人吸烟时，要善意提醒“禁止吸烟”�

30. 与蜜蜂的生殖和发育方式不同的动物是（　　）

A. 苍蝇 B. 蝴蝶 C. 家蚕 D. 蝗虫

二、非选择题（本项共 5 个小题，每空 1 分，共 40 分）

31. 生物课上王红小组将鸡卵敲开后倒入培养皿中，对照教材中鸡卵的结构图，认识鸡卵的各部分结构，

请根据王红的观察回答问题：

（1）王红按要求将鸡卵钝部的卵壳膜剪破，看到里面有个小空腔，这是图片上的[③]____________，是为

受精卵发育提供____________的地方。

（2）她另外再取一个鸡卵，把它放在盛水的小烧杯里，把烧杯放在垫有石棉网的三脚架上，用酒精灯加

热，在卵壳上有气泡的产生，这证明卵壳上有许多____________，其作用是

_______________________________。

（3）鸡卵的卵细胞的细胞核存在于[⑤]____________中，受精卵的这部分结构色浓而大，在它离开母体后

还需要有适宜的____________。

（4）鸡卵中含营养物质最丰富的结构是[⑥]____________，其次在[④]____________中也有营养物质和水

分。

32. 阅读资料，回答下列问题：

素有“春果第一枝”的红灯大樱桃，是我国许多地区采用嫁接方法繁育的。果农将普通红灯樱桃的幼嫩枝

条嫁接在大叶草樱桃的树干上，培育的红灯大樱桃色泽艳丽，果肉肥厚，多汁味甜。果实成熟期较早，耐

储存，颇受果农和消费者欢迎。

（1）早春后气温还很低，消费者就可以在市场买到红灯大樱桃，影响它成熟的主要非生物因素是

_________。

（2）根据资料分析，果农培养红灯大樱桃的方法是____________生殖（有性/无性），接上去的普通红樱桃

的枝条被称为____________，而大叶草樱桃被称为____________。

（3）假设普通红灯樱桃红色果皮由基因 AA 控制，大叶草樱桃的黄色果皮由基因 aa 控制，那么果农嫁接

培养后所结果实红灯大樱桃果皮颜色的基因是___________；在遗传学上红色果皮和黄色果皮被称为



___________。

33. 著名的遗传学之父孟德尔通过豌豆杂交实验研究中发现了生物的遗传规律。他发现豌豆的植株有高茎

的，也有矮茎的，他用高茎豌豆和矮茎豌豆植株进行杂交实验，结果如下表。请根据实验结果回答问题：

组别 父本 母本 子代高茎 子代矮茎

甲组 高茎 高茎 410 0

乙组 高茎 矮茎 200 198

丙组 高茎 高茎 305 106

（1）在甲组中豌豆的亲本都是高茎，后代也都是高茎，这种现象在生物学上称为____________。

（2）通过分析丙组实验数据可知，____________是显性性状。

（3）若用 D 表示显性基因，则乙组亲本高茎植株的基因组成为____________。

（4）若高茎豌豆种植在贫瘠的土壤中，豌豆茎的高度会有明显的下降，这种变异属于____________。因

为这种变异是由外界环境引起的。

34. 青蛙是两栖类动物，能在地上跳来跳去，还可以在清澈见底的小河里游来游去。青蛙出生的时候是又

黑又小的蝌蚪，慢慢地长出四肢，变成青蛙，他是庄稼的“守护神”，我们都要保护他。图是青蛙发育过

程图，请据图回答下列问题。

（1）青蛙的幼体——蝌蚪与鱼在形态、结构和生活环境等方面及其相似，这些都表明两者之间在进化上

的关系是：____________。

（2）青蛙 个体发育的起点是[1]____________。

（3）[4]主要的呼吸器官是____________，同时兼用____________辅助呼吸。

（4）青蛙的____________都必须在水中进行，所以青蛙的对水生环境的依赖性很强。

（5）青蛙的发育属于____________发育。

的



35. 阅读资料，回答下列问题：

新型冠状病毒肺炎，简称“新冠肺炎”，世界卫生组织命名为“2019 冠状病毒病”，新冠肺炎疫情是百年来

全球发生的最严重的传染病大流行，给世界各国人民带来巨大的灾难，给各国经济发展造成严重的冲击。

我们国家本着“人民至上、生命至上”的理念，科学精准抗击疫情，为人类健康命运共同体筑起免疫长

城。

（1）确定新冠肺炎是传染病，是因为它同时具备了____________、传播途径和____________这三个基本

环节。

（2）引起新冠肺炎的病原体是____________，它的传播途径主要是____________，它首先危害人体的系

统。

（3）从传染病的预防措施来讲，将患者隔离治疗属于____________。

（4）疫情发生后卫健委号召居民尽量减少到人群聚集的地方，到公共场所要戴口罩，从预防传染病的预

防措施来讲，这些方法都属于____________。

（5）目前，最有效控制新冠肺炎的方法是给居民接种____________，从免疫学的角度看接种的疫苗实际

是____________，这种物质进入人体后刺激淋巴细胞产生____________，这种免疫叫做____________免

疫。

36. 下图中有蜗牛、麻雀、青蛙、蝴蝶、鲫鱼 5 种动物，请利用所学知识分析回答：

（1）根据体内有无脊柱将上述动物分成两组，与 A 同组的有____________（用字母表示）

（2）动物生活环境不同呼吸器官也有所区别，如 E 用____________呼吸。

（3）麻雀会飞蝙蝠也会飞，但蝙蝠却属于____________动物，蝙蝠的生殖发育方式是____________。

（4）如果对动物 B 进行科学分类，它应属____________纲。




